





Хроника

ПОДВИГ ДЛИНОЮ В ЖИЗНЬ

Юбилей Л.В. Шапошниковой

Юбилей генерального директора Музея имени Н.К. Рериха, заслуженного деятеля искусств РФ, академика Российской академии естественных наук, Российской академии космонавтики им. К.Э. Циолковского, Российской экологической академии, главного редактора журнала «Культура и время», президента Фонда имени Е.И. Рерих, индолога, философа, путешественника Л.В. Шапошниковой стал заметным явлением в культурной жизни России.

11 сентября 2006 года Л.В. Шапошникову чествовали в посольстве Индии в РФ. Поздравить известного российского исследователя Индии пришли работники московских музеев, преподаватели университетов, российские и индийские дипломаты. В 1960-х – 70-х годах Людмила Шапошникова много путешествовала по Южной Индии. Предметом ее интереса и исследований были традиции, быт, язык обитавших в южных районах страны племен, затерявшихся на перекрестках времени. Поразительно, что эти племена, не стремившиеся к общению с иностранцами, допустили к себе русскую исследовательницу и открыли ей свое сердце. Людмила Шапошникова была участницей их обыденной жизни и почетной гостьей на их праздниках и таинствах. Ее увлекательными, яркими книгами, очерками, статьями об Индии зачитывались несколько поколений наших соотечественников. Сейчас эти книги стали библиографической редкостью, но неизменно вызывают интерес каждого, кому попадают в руки.



Памятный подарок к 80-летию Л.В. Шапошниковой

Последние тридцать лет имя Л.В. Шапошниковой неразрывно связано с творческим наследием Рерихов. Младший сын Н.К. Рериха, знаменитый художник и мыслитель-космист Святослав Рерих доверил Людмиле Васильевне наследие своей семьи. По его желанию и при поддержке М.С. Горбачева в Москве был создан негосударственный общественный Музей имени Н.К. Рериха. Его бессменным руководителем и хранителем является Л.В. Шапошникова. Она автор множества книг о творческом наследии семьи Рерихов, внесших огромный вклад в развитие взаимопонимания между Индией и Россией. Это особо выделил в своем выступлении на юбилейном чествовании Чрезвычайный и Полномочный посол Индии в РФ **Канвал Сибал**. Он от души пожелал юбиляру здоровья, продолжения неутомимой деятельности, новых книг. Канвал Сибал вручил Л.В. Шапошниковой памятный подарок – commemorative plaque с выгравированными на ней словами признания ее выдающегося вклада в укрепление российско-индийских связей.

В ответном слове Л.В. Шапошникова сказала:

– Благодарю за честь отметить свой восьмидесятый день рождения в индийском посольстве. Я занималась Индией большую часть моей жизни. Очень люблю эту страну с первого ее посещения в 1958 г. Навсегда остаюсь привязанной к этой стране, благодарной за удивительные открытия, встречи, познания, которые она предоставила мне. Индия открыла для меня семью Рерихов, их богатейшее философское наследие. Оно изучается, популяризируется музеем Рерихов. Отношения дружбы и сотрудничества между Россией и Индией, которые отстаивала и приветствовала семья Рерихов, сегодня успешно развиваются. Они свидетельствуют о сердечности, душевной близости народов России и Индии, о чем не раз говорили и писали Рерихи.

Выдающиеся деятели культуры, науки и искусства чествовали Л.В. Шапошникову в созданном ею Музее **14 сентября**.

Музыкальным приветствием открыл юбилейный вечер стипендиат Благотворительного фонда имени Е.И. Рерих, основанного Людмилой Васильевной, юный скрипач Андрей Розендент.

Президент МЦР, специальный представитель Генерального секретаря ООН, чрезвычайный и полномочный посол России Ю.М. Воронцов предоставил слово министру культуры и массовых коммуникаций РФ **А.С. Соколову**. Министр, который посещает наш музей уже третий раз и высоко оценивает его вклад в формирование культурного пространства страны, сообщил, что несколькими днями ранее, 11 сентября, в Кремле состоялось награждение правительственными наградами российских деятелей науки и культуры. Только одно награждение было вынесено за пределы кремлевских стен – орден Дружбы, присужденный Л.В. Шапошниковой, было решено вручить ей в кругу единомышленников и друзей, в Музее имени Н.К. Рериха, возникшем на российской земле благодаря ее творческому подвигу. Министр лично вручил этот орден юбиляру.

Людмила Васильевна, поблагодарив за высокую награду, сказала, что этот орден принадлежит всему коллективу музея, тем, кто трудился и помогал ему выстоять, а также всем, кто серьезно изучает и популяризирует наследие Рерихов. Мы все черпаем силы и вдохновение в этом великом наследии.

Руководитель пресс-службы МЦР М.И. Кузнецова зачитала поздравления, пришедшие в адрес юбиляра, – от Президента Российской Федерации В.В. Путина, министра иностранных дел РФ С.В. Лаврова, президента Торгово-промыш-

ленной палаты РФ академика Е.М. Примакова, от первого заместителя мэра Москвы Л.И. Швецовой, от ответственного секретаря комиссии РФ по делам ЮНЕСКО Г.Э. Орджоникидзе, президента Российской академии образования Н.Д. Никандрова, посла РФ в Индии В.И. Трубникова, посла РФ в Швеции А.М. Кадакина, от вице-президента Национальной академии наук Кыргызской Республики академика В.М. Плоских и ректора Кыргызско-Российского Славянского университета академика В.И. Нифадьева, от директора ГМИИ им. А.С. Пушкина И.А. Антоновой. Пред-



Чрезвычайный и Полномочный посол Индии в России Канвал Сибал вручает А.В. Шапошниковой памятный подарок

ставитель «Горбачев-Фонда» М.В. Колтыпина зачитала поздравительное письмо от экс-президента СССР и президента Международного фонда социально-экономических и политологических исследований М.С. Горбачева. Поздравительную телеграмму из Парижа прислал всемирно известный музыкант Мстислав Ростропович, из Екатеринбурга – знаменитая оперная певица Галина Вишневская.

Представитель Информационного центра Организации Объединенных Наций в Москве **В.С. Павинский** с удовольствием отметил, что два наших Центра связаны прочными узами дружбы. Международный Центр-Музей имени Н.К. Рериха можно назвать одним из наиболее динамичных образований российской культуры. Людмила Васильевна Шапошникова – душа Центра-Музея, именно ей С.Н. Рерих передал наследие своих великих родителей, и она его достойно хранит и представляет в России и за рубежом.

Приветствие заместителя председателя комитета по культуре Госдумы РФ **Е.Г. Дранeko** зачитала представитель комитета Ж.А. Павлова.

Председатель Центрального совета Всероссийского общества охраны памятников истории и

культуры **Г.И. Маланичева**, поздравляя Людмилу Васильевну, сказала, что искренне восхищается ее жизненным подвигом и от имени возглавляемой ею старейшей в России общественной организации благодарит за плодотворное сотрудничество, за то, что в этом сотрудничестве укрепляется серьезное и чрезвычайно неотложное в современных условиях дело охранения культуры.

Вице-президент Российской академии естественных наук **Г.Н. Фурсей** от имени президиума передал слова любви, пожелания дальнейших свершений. МЦР – это созданный трудами и энтузиазмом единомышленников уникальный культурный центр. То, что делается здесь, – великий подвиг, и энергия руководителя Центра-Музея, ее уверенность в успехе – гарант непрерывного движения вперед вопреки всем преградам. Г.Н. Фурсей вручил Людмиле Васильевне Шапошниковой почетный знак РАЕН за достижения в науке и культуре, за укрепление дружбы между народами.

Президент Международной лиги защиты культуры, летчик-космонавт СССР, Герой Советского Союза **В.М. Афанасьев** от имени возглавляемой им Лиги выразил восхищение руководителем



Стипендиат Благотворительного Фонда имени Е.И. Рерих Андрей Розендент дарит юбиляру музыкальный подарок



*Министр культуры и массовых коммуникаций РФ
А.С. Соколов вручает А.В. Шапошниковой орден Дружбы*

Центра-Музея и неиссякаемой энергией, которая позволила этой героической женщине поднять из руин Усадьбу Лопухиных, выделенную под Музей имени Н.К. Рериха, сформировать высококвалифицированный трудовой коллектив и сплотить вокруг Центра-Музея видных ученых. Главная заслуга Людмилы Васильевны – создание Объединенного научного центра проблем космического мышления, который вводит в научный оборот философию космической реальности – Живую Этику. Президент Лиги пожелал Людмиле Васильевне космического здоровья и вручил ей модель ракетоносителя «Протон», который поднимал на орбиту все космические корабли, на борту которых было Знамя Мира.

И.М. Левенец, заместитель президента Федерации космонавтики России, вручил юбиляру медаль первой женщины-космонавта Валентины

Терешковой за выдающийся вклад в формирование космического мышления.

Заместитель директора Владимиро-Суздальского музея-заповедника по научной работе *А.А. Тенеткина* передала сердечные поздравления и слова признательности за сотрудничество от директора А.И. Аксеновой. Своим творчеством Л.В. Шапошникова реализует подлинную любовь к человеку, ее сердце осталось в Индии, поэтому музей-заповедник вручил юбиляру букет цветов, который будет напоминать ей об индийских путешествиях, – индийскую канну из патриарших садов города Владимира.

За поддержку в деле созидания культуры Л.В. Шапошникову поблагодарил первый заместитель Генерального секретаря Лиги малочисленных народов и этнических групп *Ю.Н. Тимохин*.



Он пожелал юбиляру духовного здоровья, горения, верных сотрудников.

От Международного Совета Рериховских организаций имени С.Н. Рериха поздравление зачитала заместитель председателя **Э.П. Чистякова**. Были вручены подарки – скульптура Юрия Ушкова «Солнышко мира» и малахитовая шкатулка с книгой Живой Этики. Член Совета, руководитель Эстонского общества Рериха **К.А. Молчанова** передала поздравления от всех рериховских организаций, работающих на территории Евросоюза.

Заведующая кафедрой музейного дела Академии переподготовки работников искусства, культуры и туризма **И.М. Коссова** поблагодарила Л.В. Шапошникову за сотрудничество, за неперестанное повышение уровня музейных специалистов.

От Украинского, Крымского, Санкт-Петербургского отделений МЦР Л.В. Шапошникову поздравили их руководители – **В.А. Козар, Л.В. Кудряшова, М.Н. Чирятьев**.

Художники **А.Б. Маранов** и **Ф.Г. Иванова** подарили юбиляру свои картины.

В завершение торжественной части пришла правительственная телеграмма от председателя Комитета по культуре Госдумы РФ **И.Д. Кобзона** и большая корзина цветов.

Людмила Васильевна поблагодарила всех за высокую оценку ее вклада в культуру России и индо-российские культурные отношения. Чтобы оправдать эту высокую оценку, сказала она, придется совершить еще немало дел на поле созидания культуры.

В честь юбиляра в Центре-Музее были открыты две фотовыставки: «Людмила Васильевна Шапошникова. Жизнь и творчество» – экспозиция, повествующая о главных этапах жизненного пути этой замечательной женщины, и авторская фотовыставка Л.В. Шапошниковой «По маршруту Мастера», подготовленная Международным Советом Рериховских организаций, – уникальные работы, сделанные во время

путешествия тропами Центрально-Азиатской экспедиции Н.К. Рериха.

Руководитель отдела по связям с рериховскими организациями МЦР **С.П. Синенко** рассказала о том, как готовилась выставка фоторабот Л.В. Шапошниковой. Людмила Васильевна сделала около пяти тысячи слайдов, сохранила их и систематизировала с тщательностью ученого высокого уровня. Фотографии очень точно передают и дух времени, и настроение, и тонкую игру света-тени. Слова «вдохновенный иероглиф Будущего», написанные ею об экспедиции Н.К. Рериха, можно справедливо отнести и к ее фототворчеству.

Г.В. Дарузе, руководитель отдела изобразительного и мемориально-вещевого фонда МЦР, назвала выставку «живописью Света». Только чуткий к красоте взгляд мог увидеть то, что запечат-



Поздравление от президента Международной Лиги защиты культуры, летчика-космонавта СССР, Героя Советского Союза **В.М. Афанасьева**

лено на этих фотографиях. В работах Л.В. Шапошниковой нет искусственных и надуманных ракурсов, фотообъектив с поразительной точностью фиксирует картины зримого ею мира, которые навсегда запомнятся нам в виде яркого образа. От фотокартин исходят чудесные вибрации, зритель воспринимает их сердцем, и оно отзывается трепетом благодарности и восхищения. Настало время создать крупноформатный фотоальбом с работами этого выдающегося мастера¹.

В.А. Козар, художник и педагог из Киева, отметил, что в искусстве многие образы, которые кажутся фантастическими, являются Светом правды. Фотографии Л.В. Шапошниковой несут живое ощущение энергетики, свежесть цвета, богатство образных фактур. Это открывается тому, кто высоко восходит в своем творчестве. Автор умеет остановить время. В работах выражены глу-

бокий интерес к людям, их вере, запечатлены красота, гармония и Свет сердца фотохудожника. Эти шедевры должны стать предметом исследования в искусстве и науке².

Почетный председатель Санкт-Петербургского отделения МЦР **М.Н. Чирятьев** отметил, что в фотографиях Л.В. Шапошниковой запечатлены разные слои истории, выстроены своеобразные вехи. Все, что прочувствовано широтой философа, искусствоведа и писателя, отзывается в фотоискусстве мудрым взглядом, благодарно подмечающим в обыденной жизни законы гармонии. Эта красота мгновений и красота веков помогают устремить наш взгляд в Будущее.

Открывая выставку «Л.В. Шапошникова: жизнь и творчество», ее куратор, заведующая отделом развития Музея имени Н.К. Рериха **Н.Н. Степанова** сказала, что выставка является подарком

¹ Статью Г.В. Дарузе о выставке фоторабот Л.В. Шапошниковой читайте в этом номере журнала.

² См.: Козар В.А. Фотоживопись Л.В. Шапошниковой // Культура и время. №3, 2006.



Стипендиат Благотворительного Фонда имени Е.И. Рерих Лев Бондарев на юбилейной выставке фоторабот Л.В. Шапошниковой

Людмиле Васильевне к ее юбилею, и поблагодарила всех, кто принял участие в подготовке экспозиции.

Профессор Института стран Азии и Африки МГУ **Ф.М. Ацамба**, сокурсница Людмилы Васильевны, рассказала, что всегда брала с нее пример. Они дружат полвека. Уже в молодые годы Л.В. Шапошникова проявляла качества руководителя, которые так замечательно развились в дальнейшей жизни. Сотрудники Института стран Азии и Африки вспоминают с благодарностью годы, когда она там работала. Ее принципиальность и неподкупность оставили след в сердцах всех, кто с ней общался. По своему душевному устройству она Рыцарь, и в годы учебы и работы всегда отстаивала честь и достоинство своих коллег и студентов. Иногда приходилось получать за это взыскания и выговоры, но она говорила: «Это наказание я ношу как награду». От коллег-востоковедов Людмиле Васильевне были вручены поздравительный адрес и юбилейная медаль ИСАА.

Сотрудник Отдела рукописей МЦР **Н.Г. Михайлова** сказала, что уже на ранних детских фотографиях Людмилы Васильевны видно, что она будущий лидер. Лидером она была и в студенческие годы и всегда старалась найти что-то новое и интересное. Например, когда их направили в Зарайский район для шефской помощи, начала строить стадион и вовлекла в это всех студентов. В 1950–1960 годы очень трудно было найти работу по специальности за границей, в том числе в Индии. Увлеченный востоковед, Людмила Васильевна поехала преподавать русский язык в Мадрасский университет и сумела творчески преобразить эту работу: организовала Пушкинский клуб, где изучали русскую литературу, устраивала конференции, выпускала со своими студентами журнал. Принимала активное участие в проектировании и строительстве дома для Культурного центра в Мадрасе. Индия познакомила ее со Святославом Рерихом, подарила ей, можно сказать, научную и творческую судьбу. Л.В. Шапошникова умеет привлечь и организовать людей, свидетельство тому – в короткие сроки восстановленная Усадьба Лопухиных и созданный ею Центр Н.К. Рериха. Благодаря умению сплотить вокруг себя творческих людей и



На юбилейной выставке, посвященной Л.В. Шапошниковой

единомышленников она долгие годы сотрудничает с такими людьми, как Юлий Михайлович Воронцов и Борис Ильич Булочник. Святослав Николаевич Рерих, передавая наследие родителей, писал, что Музей должен быть живым Центром с широким спектром деятельности. Людмила Васильевна выполнила этот завет и доведет до конца все, о чем он мечтал.

Завершил торжественный юбилейный вечер концерт стипендиатов Благотворительного Фонда имени Е.И. Рерих, Президентом которого является Л.В. Шапошникова, и фильм-приветствие из Санкт-Петербурга, снятый режиссером Луизой Тележкой специально в честь юбилея.

В Санкт-Петербурге торжественное заседание, посвященное юбилею Людмилы Васильевны Шапошниковой, состоялось **29 октября 2006 года**. Встречу в музее Г.Р. Державина и русской словес-

ности его времени открыла председатель Санкт-Петербургского отделения Международного Центра Рерихов **Т.А. Кузнецова**. Она зачитала поздравления высоких официальных лиц России в адрес юбиляра и отметила выдающуюся подвижническую деятельность Людмилы Васильевны, ее самоотверженный труд в деле сохранения культурного наследия семьи Рерихов и многогранную деятельность созданного Святославом Николаевичем Рерихом Международного Центра Рерихов, который Л.В. Шапошникова возглавляет со дня его основания.

Директор Всероссийского музея А.С. Пушкина **С.М. Некрасов** как опытный музейный работник высоко оценил все, что сделано в музее Рериха для популяризации наследия великой семьи и восстановления памятника московской архитектуры – Усадьбы Лопухиных.

Руководитель отдела передвижных выставок МЦР **Т.А. Иванова** зачитала приветствие от

юбиляра, в котором Людмила Васильевна Шапошникова называет пространство Петербурга сложным и очень творческим и выражает надежду, что культурная и научная общественность города расширит сотрудничество с Международным Центром Рерихов.

Доктор искусствоведения, научный сотрудник Русского музея и многолетний исследователь жизни и творчества Н.К. Рериха **Е.П. Яковлева** отметила, что опубликованные издательским отделом МЦР эпистолярное наследие и архивы семьи Рериха – неоценимый подарок ученым.

Г.Н. Фурсей еще раз подчеркнул своевременность появления такой подвижницы, как Людмила Васильевна, которая обладает способностью объединять вокруг общего дела ярких творческих личностей.

Сотрудник Санкт-Петербургского отделения МЦР **Э.А. Томиша** сделал сообщение о творческой биографии Л.В. Шапошниковой, особо

отметив глубокую философию ее последних публикаций, открывающих двери в философию реального космоса. О глубокой внутренней культуре руководителя Центра-Музея, которая проявляется в общении как с посторонними людьми, так и с коллегами и сотрудниками, говорила кандидат физико-математических наук **М.П. Авотина**.

Огненность духа Людмилы Васильевны формирует, как магнит, внешние условия для реализации благих начинаний, сказал **М.Н. Чирятьев**, почетный председатель отделения МЦР. Он сравнил юбиляра с титанами Возрождения. В значительной степени Людмила Васильевна Шапошникова и деятельность возглавляемого ею Центра-Музея инициировала вторую после мыслителей-космистов Серебряного века и семьи Рерихов волну духовного возрождения в России.

Торжественный вечер закончился фильмом Луизы Тележко и концертом в исполнении артистов Мариинского театра.

*Обзор подготовили
Н. Беньюх, О. Лавренова,
Т. Чечина, А. Иванов*



Указ Президента РФ В.В. Путина о награждении Л.В. Шапошниковой орденом Дружбы

Поздравления юбиляру

Президент Российской Федерации В.В. Путин

Уважаемая Людмила Васильевна!

Примите мои поздравления с юбилеем и самые добрые пожелания. Известный в России и за рубежом ученый-востоковед, талантливый писатель, Вы посвятили свою жизнь подвижнической, просветительской деятельности. Во многом благодаря Вашим усилиям, неистощимой энергии и энтузиазму наши современники имеют возможность приобщиться к творческому наследию семьи Рерихов, познакомиться с интересными работами в области философии, истории и искусствоведения. Успехов вам, здоровья и всего самого доброго.

26 июля 2006 г.

Министр культуры и массовых коммуникаций Российской Федерации А.С. Соколов

Уважаемая Людмила Васильевна!

Сердечно поздравляю Вас с юбилеем! Вся Ваша деятельность неразрывно связана с отечественной культурой, сохранению и развитию которой Вы посвятили свои силы, творческую энергию и талант. Уверен, что ваши способности и высочайший профессионализм еще многие годы будут востребованы обществом. Желаю Вам, уважаемая Людмила Васильевна, здоровья, благополучия, неиссякаемой энергии, творческих сил и успехов в осуществлении Ваших планов.

Министр иностранных дел РФ С.В. Лавров

Уважаемая Людмила Васильевна!

Примите сердечные поздравления и самые добрые пожелания в связи с Вашим замечательным юбилеем.

У всех, кто Вас знает, истинное восхищение вызывает Ваша неумная жизненная энергия, целеустремленность, полная самоотдача, самозабвенное служение высоким идеалам добра и вселенского разума. Благодаря Вашей подвижнической миссии на российскую землю вернулось многое из того неопенимого наследия, которое было создано творческим гением Рерихов. Вы стояли у самых истоков создания в Москве Международного Центра Рерихов и остаетесь бессменным директором уникального Музея имени Н.К. Рериха на протяжении почти двух десятилетий.

Просветительская деятельность, организация международных конференций, неисчислимы научные поездки и экспедиции, книги и статьи по философскому, художественному и научно-му наследию семьи Рерихов – во всем ощущается мощное деятельное начало человека, который поставил перед собой беспрецедентные задачи – постичь глубинные законы Бытия, раздвинуть горизонты Сознания и нащупать биение Времени и Космоса. Стоит только упомянуть темы международных научных конференций, инициатором которых Вы были: «Новое сознание – Новый человек», «Космическое мировоззрение – новое мышление XXI века».

Ученый, профессионал-востоковед, писательница, общественный деятель, умелый организатор и, наконец, мечтательная и очень милая женщина – это и еще много-много других добрых слов приходит на ум, когда звучит имя Шапошниковой. Имя, которое освещено целым созвездием блестящих человеческих качеств и не менее блестящих званий – заслуженный деятель искусств Российской Федерации и член Союза писателей России, академик Российской академии естественных наук и Российской академии космонавтики имени К.Э. Циолковского, лауреат Международной премии имени Дж. Неру. «Великое путешествие» – так Вы назвали цикл своих книг. Великим путешествием дружба и признательные ученики вправе назвать Ваш тернистый путь к неисчерпаемым интеллектуальным богатствам Востока.

Присл: 26
Бланк №
Принят: 16

ТЕ

МОСКВА 0

ПРЕЗИДЕНТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ УВЕДОМЛЕНИЕ ТЕЛЕГРАФОМ МОСКВА
ПЕРЕУЛОК МАЛЫЙ ЗНАМЕНСКИЙ 3/5 МЕЖДУНАРОДНАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЦЕНТР РЕРИХОВ, Л. В. ШАПОШНИКОВОЙ

УВАЖАЕМАЯ ЛЮДМИЛА ВАСИЛЬЕВНА ВСКЛ
ПРИМИТЕ МОИ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

ПРЕЗИДЕНТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
г. Москва, «26» июля 2006 года

Присл: 26/7 го 20

Дорогая Людмила Васильевна!

От себя лично и от моих коллег по дипломатическому цеху – крепкого Вам здоровья, долгих и счастливых лет жизни, научных удач и находок, новых «гималайских вершин» в списке покоренных Вами высот.

26 июля 2006 г.

Чрезвычайный и Полномочный посол РФ в Швеции А.М. Кадакин

Многоуважаемая и дорогая наша Людмила Васильевна!

С искренней радостью шлю самые теплые и сердечные поздравления по случаю Вашего знаменательного юбилея.

Многие десятилетия напряженного подвижнического, созидательного и творческого труда раскрыли в Вас многогранный талант незаурядного человека, замечательного ученого-востоковеда, просветителя, педагога и исследователя, путешественника, проникновенного писателя и философа, проповедника великой русской культуры. Ваша неутомимая и разносторонняя деятельность на различных поприщах неизменно получает всеобщее признание, отмечена множеством заслуженных российских и международных наград. Сегодня важная веха в Вашем жизненном пути отмечается в интернациональном масштабе.

Неотрывно с Вашим профессиональным восхождением связана близкая сердцу россиян дружественная Индия. Эта замечательная страна стала не только источником плодотворной работы, но и подарила Вам по-родственному глубокую дружбу с Рерихами, наследие семьи которых волею Святослава Николаевича бережно хранится в Ваших заботливых руках в Центре-Музее имени Н.К. Рериха, – заслуга, которую по достоинству будет вечно ценить благодарная Россия. Многие поколения индологов, в том числе и я, считаем Вас своим духовным наставником – гуруни. Земной Вам поклон!

Дорогая Людмила Васильевна, в этот светлый июльский день желаю Вам доброго здоровья, счастья и долгих лет, присущих Вам энтузиазма и постоянной неуспокоенности. Всегда оставайтесь для всех нас примером неутомимой энергии, ведь «Работник Культуры всегда молод, ибо не дряхлеет сердце его. Он подвижен, ибо в движении сила. Он зорок на постоянном дозоре во Благо, в Познание, в Красоту». Трудностями растем!

С днем рождения, дорогой юбиляр! С неизбывным почтением. Обнимаю.

26 июля 2006 года

Чрезвычайный и Полномочный посол РФ в Индии В.И. Трубников

Глубокоуважаемая Людмила Васильевна!

Примите мои самые теплые поздравления с Вашим юбилеем!

Неиссякаемая творческая энергия, широчайший кругозор, целеустремленность, увлеченная и плодотворная научно-исследовательская и педагогическая работа снискали Вам высокое признание и заслуженное уважение на Родине и далеко за ее пределами. Отдавая все свои силы и опыт изучению истории и культуры Индии и установлению связей между представителями общности обеих стран, Вы внесли уникальный вклад в дело укрепления дружбы между народами России и Индии и развития отечественной индологии.

Ваша активная общественная деятельность сегодня в Международном центре Рерихов вызывает искреннее восхищение. Пользуясь случаем, хотел бы поблагодарить Вас за большое внимание, которое МЦР уделяет сотрудничеству с Индией в деле мемориализации рериховского наследия, и заинтересованное участие в укреплении российско-индийского стратегического партнерства в области культуры и духовности.

От всего сердца желаю, дорогая Людмила Васильевна, крепкого здоровья, счастья, дальнейших успехов в Вашей благородной деятельности.

Нью-Дели, 26 июля 2006 года

**Выступление Чрезвычайного и Полномочного посла Индии в России
К. Сибала на приеме в посольстве 11 сентября 2006 г. в честь юбилея
Л.В. Шапошниковой**

Приветствую гостей и руководителей Музея Рериха, многочисленных представителей других организаций и учреждений, московских и федеральных органов власти, которые собрались здесь, чтобы поздравить академика Людмилу Шапошникову, первого вице-президента Международного Центра Рерихов, генерального директора Музея им. Н.К. Рериха, по случаю ее восьмидесятилетия, исполнившегося 26 июля 2006 года. Мы воспользовались первой доступной возможностью после прошедшего периода каникул, чтобы отметить этот важный день в жизни юбиляра, посвятившего значительную часть своей жизни отношениям между Индией и Россией.

Семья Рерихов занимает важное место в индийско-российском сотрудничестве в области культуры и философии. Один из величайших художников XX века, Николай Рерих, прожил в Гималаях с 1924 г. до самой смерти в 1947 году. Здесь был его дом. Его младший сын, Святослав Рерих, был большим художником, который жил в Бангалоре с его индийской женой актрисой Девикой Рани.

Международный Центр-Музей Рерихов за 17 лет под руководством госпожи Л.В. Шапошниковой стал значительным учреждением культуры, поддерживающим тесные контакты с индийскими партнерами. МЦР организовал и провел многочисленные мероприятия, включая выставки, семинары и конференции, связанные с наследием Рериха. В июне-июле 2005 г. в Музее прошла выставка «Научные достижения древней Индии», проведена международная конференция, посвященная 70-й годовщине Пакта Рериха. Музей организовал несколько выставок в Индии, в том числе выставку, посвященную 100-летию со дня рождения Святослава Рериха, отмечавшемуся в 2004 году.

Как член Совета попечителей Международного мемориального треста Рерихов, основанного в г. Симле и возглавляемого главным министром правительства штата Химачал-Прадеш, Л.В. Шапошникова внесла существенный вклад в сохранение и восстановление Музея Рериха в Куллу, Индия, и воссоздание Института гималайских исследований «Урусвати». Ее энергия, постоянные и самоотверженные усилия привели к возвращению из Индии в Россию части наследия Рерихов. Международный Центр Рерихов также поддерживает обширные международные связи и имеет свои отделения на Украине, в Белоруссии, Латвии и Болгарии. Ежегодно проводятся международные конференции, посвященные важным проблемам науки и культуры, такие, как «Новая эпоха – Новый человек» (2000), «Космическое мировоззрение – новое мышление XXI века» (2003).

В 1968 г. Людмила Шапошникова была удостоена международной премии имени Дж. Неру.

Общепризнанными являются научные достижения Л.В. Шапошниковой. Она является заслуженным деятелем искусств Российской Федерации, академиком Российской академии естественных наук и Российской академии космонавтики, организатором и фактическим руководителем Объединенного научного центра проблем космического мышления. Более 20 ее книг, в том числе «От Алтая до Гималаев» (1987), «Веления космоса» (1995), «Мудрость веков» (1996), «Град светлый: Новое планетарное мышление и Россия» (1999), «Тернистый путь Красоты» имеют фундаментальное значение для нового понимания мировой истории и культуры и вызывают большой интерес в Индии, России и других странах.

Мне хотелось бы закончить свое выступление цитатой из статьи Николая Рериха, написанной в конце 1930 г., в которой он описывает глубину и близость отношений Индии и России: «И Индия также является магнитом для русского сердца. Как замечательно чувствовать подлинную жизненность в индийско-русских отношениях. Это не политика, а человеческие отношения. Политические моды приходят и уходят, но сердечные контакты со временем становятся прочнее. В этом величайшая красота магнетизма между Индией и Россией. Сердце говорит с сердцем».

Разрешите вручить вам памятный знак, на котором написано: «Людмиле Васильевне Шапошниковой – первому вице-президенту Международного Центра Рерихов и генеральному директору Музея имени Н.К. Рериха. В знак ее выдающегося вклада в укрепление индийско-российских культурных связей».



ой Федерации,
и,
енных наук,
навтики

центра Рерихов,
Рериха

евна!

дента Федерации
ельным событием

Центр – Музей
ное учреждение
Музей ежегодно
одится большая
ская деятельность.

ции на благо
ани. Пусть Вас
ека друзей.

сть поздравлять Вас
ас всех места – име
тишины и покоя
да, насыщенный м
о хотелось бы Вам п
рвенней признательн
ны, для мира, для м
Вам. Много благо
Учителей. Много
и получите от людей
о, что Вы отдали на

но обязан Вам, поэ
де. Особенно здесь
о осознание очень о
у Красоту и размышл
ловами это выразит
к чудесно?! Только т
остью и благодарнос
рников мысленно об
и посвящаю Вам
целя выставка
пей даты в воскрес
гранства, в котором
эти мои скромные
ня и расскажут о

: Людмила Васильев
! благополучия, верных
Пусть все, что вы сов

Директор Информационного центра ООН в Москве А.С. Горелик

Уважаемые дамы и господа.

Мне очень приятно от имени Информационного центра ООН в Москве приветствовать всех собравшихся в этом прекрасном зале на торжественное чествование по случаю юбилея Людмилы Васильевны Шапошниковой.

С Международным Центром Рерихов нас связывают прочные узы. Позвольте напомнить, что Центр является ассоциированным членом Департамента общественной информации Секретариата ООН, а также имеет консультативный статус при Экономическом и Социальном Совете ООН. Сегодня Международный Центр Рерихов можно назвать, пожалуй, одним из наиболее динамичных и разносторонних представителей российского гражданского общества. Центр не только осуществляет богатую культурно-просветительскую программу, но также активен в таких областях, как экология, освоение космоса, полярные исследования и т.д.

Одна из главных причин этой выпуклой и заметной роли – то, что Людмила Васильевна с ее богатым опытом ученого-востоковеда, с ее глубочайшим знанием научного, культурного и художественного наследия семьи Рерихов в течение многих лет является Первым вице-президентом Международного Центра Рерихов и Генеральным директором Музея имени Николая Константиновича Рериха.

От Центра и Музея веет жизнью, а не академическим спокойствием, и это во многом потому, что Людмила Васильевна – их душа. Именно ей в 1990 г. передал Святослав Николаевич Рерих бесценное наследие своих родителей и сделал своим доверенным лицом, именно она является автором концепций и всех экспозиций музея, а также «мотором» проходящих в музее разнообразных конференций и инициатором организации издательской группы МЦР.

Особенно хотелось бы отметить удивительную атмосферу внимания, тщательности и заботы, которая окружает всех нас в этом прекрасном Музее. Под общей крышей трудится дружный и сплоченный коллектив единомышленников, для которых бережное сохранение наследия Рерихов и желание щедро делиться своими знаниями и открытиями с людьми стало главным делом их жизни!

Дорогая Людмила Васильевна! Позвольте от всей души поздравить Вас с замечательным юбилеем и пожелать Вам дальнейших творческих и жизненных успехов!

Ответственный секретарь комиссии РФ по делам ЮНЕСКО Министерства иностранных дел РФ Г.Э. Орджоникидзе

Уважаемая Людмила Васильевна.

В нашей стране и за рубежом Вы известны как специалист высочайшего уровня, с ответственностью и профессионализмом относящийся к своей работе. В Комиссии высоко ценят Ваш личный вклад в сохранение наследия выдающейся семьи Рерихов – культурного достояния нашей страны. Благодаря Вашим качествам блестящего руководителя, ученого с мировым именем, выдающегося деятеля искусства и культуры Российской Федерации общественный Центр-Музей им. Н.К. Рериха поддерживает свой статус одного из самых значительных учреждений российской культуры.

Уважение к традициям, активная открытость миру и творческая индивидуальность определили основные направления Вашей работы в Музее им. Н.К. Рериха. Вызывает искреннее восхищение Ваш профессионализм, трудолюбие и неиссякаемая энергия. Желаем Вам доброго здоровья, счастья, долголетия, вдохновения и профессиональных успехов.

О ДЕЛАМ ЮНЕСКО
COMMISSION FOR UNESCO

32/34 Smolenskaya
Moscow, 121200, G
tel.: (495) 244-24-5
fax: (495) 244-24-7
e-mail: rusnatcom@mid.ru

ШАПОШНИКОВС
Людмиле Васильев

специалист высок

ом относящийся к

над в сохранение н

нашей страны. Вы

ого с мировым и

Российской Феде

ивает свой статус с

уры.

ть миру и творч

Вашей работы в М

Ваш профессионал

летия, вдохновени

Орджоникидзе

КОМИССИЯ
COMMISSION DE LA FEDERATION DE RUSSIE POUR L'UNESCO
COMMISSION OF THE RUSSIAN FEDERATION FOR UNESCO

276

32/34 Smolenskaya-Sennaya pl.,
Moscow, 121200, G-200
tel.: (495) 244-24-56
fax: (495) 244-24-75
e-mail: rusnatcom@mid.ru

32/34 Smolenskaya-Sennaya Sq.,
Moscow, 121200, G-200
tel.: (495) 244-24-56
fax: (495) 244-24-75
e-mail: rusnatcom@mid.ru



индийская А
ональное дост

Новая Басманная, дом 7,
125080, Москва, Россия
Тел: (495) 36-06, E-mail: RINAcademy@mail.ru

Музей им. Н.К. Рериха
директору, академику Л.

ия Людмила Васильев

е поздравления с Ваш

талантливый продолж

творческой деятельности и закреплено в Вашей много

Здоровья, новых побед!

Так держать!

Президент Торгово-промышленной палаты РФ Е.М. Примаков

Уважаемая Людмила Васильевна!

Примите мои самые сердечные поздравления с юбилеем!

Рад случаю выразить искреннее восхищение Вашей уникальной научно-исследовательской деятельностью, которая, как представляется, является для Вас источником неисчерпаемой энергии, силы духа, оптимизма, бодрости, а для России – неоценимым подвигом во имя сохранения культурного наследия. Благодаря Вашему подвижничеству, незаурядному таланту, многогранной просветительской работе миру приоткрывается завеса неизведанного, люди обретают высокие нравственные идеалы, находят ответы на волнующие их вопросы бытия, а память о семье Рерихов прочно сохраняется в нашей истории. Множество Ваших поклонников, единомышленников и учеников от всей души желают Вам всего самого доброго здоровья, благополучия, долгих лет жизни и творческого настроения.

Первый заместитель мэра Москвы в правительстве Москвы Л.И. Швецова

Дорогая Людмила Васильевна!

От имени Правительства Москвы сердечно поздравляю Вас с юбилеем!

Сколь интересен и прекрасен Ваш жизненный путь, как много сил, времени и душевной заботы отдано на благо становления и развития Музея имени Н.К. Рериха. Во многом благодаря Вашему личному участию и организаторскому дарованию музей стал реальностью.

Ваша настойчивость помогла делу реставрации и возрождения замечательного памятника архитектуры и истории «Усадьба Лопухиных». И сегодня весь мир знает, что именно в этом доме сохраняют, изучают и демонстрируют бесценное духовное и художественное наследие Рерихов.

Мы рады Вашей деятельной энергии, направленной на дальнейшее развитие дорогого для Вас музейного дела.

От души желаю Вам, уважаемая Людмила Васильевна, крепкого здоровья и благополучия! Пусть процветает музей и его двери всегда будут открыты для москвичей и соотечественников. Счастья Вам на долгие годы!

26 июля 2006 года

Президент Российской академии образования Н.Д. Никандров

Глубокоуважаемая Людмила Васильевна!

Президиум Российской академии образования сердечно поздравляет Вас с юбилейной датой!

В этот знаменательный для Вас день мы обращаемся к Вам со словами благодарности и искренней признательности за Ваш труд, неутомимую подвижническую деятельность по сохранению культурного достояния России – наследия выдающейся семьи Рерихов.

В течение многих лет Вы возглавляете общественный Центр-Музей имени Н.К. Рериха, созданный по инициативе С.Н. Рериха, который за эти годы превратился в крупное учреждение культуры. Вы руководите огромной научно-исследовательской работой, активной издательской деятельностью, много сил уделяете организации выставок, проведению международных конференций и симпозиумов.

Ваша деятельность получила общественное признание. Вам присвоено почетное звание заслуженного деятеля искусств Российской Федерации, Вы являетесь академиком Российской академии естественных наук, членом Союза писателей России. Написанные Вами книги пользуются неизменным успехом у читателей не только в нашей стране, но и за ее пределами.

Поздравляя Вас сегодня, желаем от всей души, дорогая Людмила Васильевна, плодотворной созидательной деятельности, дальнейших успехов и полного осуществления всех задуманных Вами творческих планов, крепкого здоровья, неиссякаемой энергии, бодрости и благополучия!

академия
гояние»

Тел.: (095) 975-37-61,
my@yahoo.com

В. Шапошниковой

на!

м Юбилеем!
атель творческих

в Вашей многолетней
гранной деятельности.

Уважаемая Людмила Васильевна!
От имени Правительства Москвы сердечно поздравляю Вас с юбилеем!
Сколь интересен и прекрасен Ваш жизненный путь, как много сил, времени и душевной заботы отдано на благо становления и развития Музея имени Н.К. Рериха.
Во многом благодаря Вашему личному участию и организаторскому дарованию музей стал реальностью.

Е.М. Примаков

Е.М. Примаков

С уважением,

277 Н.Д. Никандров
президент

10 7145
7145
UKSP
UKSP
МЕСТИТЕЛЬ М
ВИТЕЛЬСТВЕ М
Тыи уаица, а. 13, Москва
Ф. факс: (495) 231-3205, 231-
0 80024920. ОГРН 102778

каемая Людмила Ва

ельства Москвы се

прекрасен Ваш жизнь
боты отдано на бла

Вашему личному у
льностью.

Помогла делу рес
архитектуры и истор

что именно в этом д
духовное и художест

сильной энергии, нап
музейного дела.

уважаемая Людмил
Пусть процветает н
ей и соотечественник
годы!

Л.И. Швецова

Генерально
Музея им
Первому ви
ународного це
Л.В.Ша

ила Васильев

ии образовани

нь мы обращаем
изнательности з

льность по
ения наследия н

ете обществен
о инициативе с

ное учреждение
ледовательской

много сил
народных конф

твенное призн
юго деятеля

академиком Ро
юза писателей

изменным ус
ре пределами.

г всей души,
ательной деяте

ения всех зад
неиссякаемой з



Президент Российской академии художеств З.К. Церетели

Уважаемая Людмила Васильевна!

Президиум Российской академии художеств и я лично рады передать сердечные дружеские поздравления в юбилейный день Вашего рождения.

Мы высоко ценим Ваши многолетние достижения на поприще культурной и общественной жизни. Особая наша благодарность за Ваш подвижнический труд и бесценный вклад в дело сохранения уникального наследия семьи Рерихов, в развернутую на его основе просветительскую, научно-исследовательскую, издательскую и выставочную деятельность в России и далеко за ее пределами.

Возглавляемый Вами Музей, а также Международный Центр Рерихов, вице-президентом которого Вы являетесь, благодаря прежде всего Вам стали крупнейшими центрами отечественной и мировой духовной жизни, исповедующими общечеловеческие идеалы и ценности.

От всей души желаем Вам доброго здоровья, счастья, мира и благополучия в доме, удачи во всех ваших самобытных начинаниях.

Экс-президент СССР, руководитель Международного фонда социально-экономических и политологических исследований М.С. Горбачев

Дорогая Людмила Васильевна!

Примите мои искренние поздравления с юбилеем!

Ваша многолетняя подвижническая деятельность по сбору, сохранению и популяризации наследия семьи Рерихов служит примером для многих молодых исследователей проблем космического мышления. В значительной степени благодаря Вашему руководству Музей имени Н.К. Рериха сегодня стал крупным международным научным и культурным центром. Вы очень много сделали и продолжаете делать для развития культурных связей между Индией и Россией, для сближения и взаимопонимания наших народов. Позвольте мне воспользоваться сегодняшним торжественным поводом, чтобы подтвердить Вам свое неизменное уважение и самые добрые чувства.

От души желаю Вам, Людмила Васильевна, крепкого здоровья, долгих лет плодотворной творческой жизни, хорошего настроения и всего самого светлого!

Президент Фонда социально-экономических и интеллектуальных программ при президенте РФ С.А. Филатов

Дорогая Людмила Васильевна!

От всего сердца поздравляю Вас с Юбилеем.

Искренне восхищаюсь Вашей преданностью памяти великого русского художника, философа, исследователя Николая Рериха, тому, сколь бережно Вы сохраняете наработанное им и переданное русскому народу, народам мира. Благодаря Вам – хранительнице наследия семьи Рерихов – их творчество и идеи стали близки многим. Для многих их учение стало мерилом жизни, основой отношений к нашему хрупкому миру.

Особое уважение вызывает Ваша работа среди детей и молодежи. От того, кого они встретят и к чему прикоснутся в самом начале формирования личности, зависит их будущее. И то, что им удалось стать причастными, благодаря Вашей работе, к делу и творчеству Николая Рериха, дает им крепкую духовную опору на всю жизнь.

От всей души желаю Вам крепкого здоровья, успехов в работе, семейного благополучия и счастья.

Уважаемая Людмила В

Российской академии худо
ские поздравления в юбилей
о ценны Ваши многолет
шественной жизни. Особая
труд и бесценный вклад в
Рерихов, в развернутую на
ельскую, издательскую и
ее пределами.
ый Вами Музей, а также Му
которого Вы являетесь, б
и центрами отечественной
щечеловеческие идеалы и ц
ии желаем Вам доброго
е, удачи во всех Ваших само

З. Церетели

СОЦИАЛЬ
И ПОЛИТОЛОГ

Ген
му

Дорогая Людмила Васил

е поздравления с юбилеем!

двигательная деятельность по
ьи Рерихов служит примером
смического мышления. В
ву Музей имени Н.К.Рериха
культурным центром.

и продолжаете делать для

и, сближению и взаимопонима

ваться сегодняшним торжестве

е уважение и самые добрые чу

ила Васильевна, крепкого здо

хорошего настроения и всего

Обнимаю, Ваш

М.С. Горбачев

Рус
«Нз

107078, Москва
Факс: (09

Ува

Примите серд

енный, индолог, Учи

ов семьи Рерихов. П

бовь к России и Инд

ской деятельности и

т РИАНД

Вице-президент РИАНД

Всем этим большая Ваша заслуга.
Желаю Вам, Людмила Васильевна, кипучей энергии на благо
отечественной культуры, счастья, здоровья и многих лет жизни. Пусть Вас
всегда окружают любовь и забота близких, уважение и поддержка друзей.

С наилучшими пожеланиями,

Президент Федерации космонавтики России
двукратно Герой Советского Союза

Ваша многолетняя подвижническая деятельность по
популяризации наследия семьи Рерихов служит примером
исследователей проблем космического мышления. В з
благодаря Вашему руководству Музей имени Н.К.Рериха
международным научным и культурным центром.

МЕ
СОЦИАЛЬ
И ПОЛИТОЛОГИ
Гене
муз
Людмила Василь

Руководитель Национального симфонического оркестра в Вашингтоне, народный артист СССР, руководитель Международного благотворительного фонда М.Л. Ростропович

Дорогая Людмила Васильевна!

От всего сердца хотелось бы поздравить Вас с таким прекрасным юбилеем. Желаем Вам всех благ и крепкого здоровья на долгие годы. Спасибо за помощь Русской культуре.

Художественный руководитель Центра оперного пения Г.П. Вишневецкая

Дорогая Людмила Васильевна!

Сердечно поздравляю Вас со славным юбилеем!

Трудно переоценить Ваши заслуги в развитии отечественного и мирового искусства. Возглавляемый Вами музей давно уже стал крупным центром духовной жизни не только Москвы, России, но и всей планеты. В этот день с особым чувством любви и восхищения желаю Вам крепкого здоровья, неустанного творческого горения, успеха всегда и во всем!

14 сентября 2006 года

Директор Института стран Азии и Африки МГУ им. М.В. Ломоносова М.С. Мейер

Дорогая Людмила Васильевна!

Мы, Ваши коллеги и друзья – преподаватели, сотрудники и дирекция Института стран Азии и Африки МГУ им. М.В. Ломоносова, сердечно поздравляем Вас с юбилеем.

Вы являетесь одним из основателей и организаторов Института, активным участником его становления и развития. Вы сыграли важную роль в сбережении университетских традиций, университетского духа.

Ваш талант, Ваша увлеченность и любовь к Востоку и неутомимая деятельность по воспитанию молодых востоковедов снискали искреннее и глубокое уважение и любовь многих поколений студентов и преподавателей нашего Института.

Ваша научная, преподавательская и общественная деятельность в Институте, несомненно, помогла дальнейшему развитию востоковедческой науки и подготовке кадров индологов. Многие наши выпускники вспоминают Вас как блестящего педагога, строгого, но справедливого воспитателя, всегда готового в трудный момент отстоять интересы студентов.

Изучением истории и культуры Индии занимались и занимаются многие. Но именно Вам удалось найти особый путь в науке и проникнуть в глубинные процессы духовной жизни народов Индии. Вы изучаете Индию не только и не столько по книгам и манускриптам, Вы сумели найти уникальный способ общения с различными племенами и народами Индии, участвовать в их жизни и непосредственно воспринимать особенности их нравов, обычаев и социального поведения. Именно это создает неповторимый колорит Ваших замечательных книг и научных исследований.

Вы оказались тем человеком, которому великие мыслители и художники доверили свое творческое наследие. Вы не только сохранили это наследие, но сделали его поистине всенародным достоянием. Блестящая организация музея Рерихов, обширная издательская деятельность его коллектива, привлечение к работе преданных делу истинных энтузиастов позволили Вам создать в Москве культурный Центр мирового значения.

Мы желаем Вам здоровья, долголетия, успехов в Вашей плодотворной и благородной деятельности, Вашему детищу – дальнейшего процветания.

ЖАЕМАЯ ЛЮДМИЛА В

Национальной акаде
ского состава Кыргыз
го поздравляем Вас с
им юбилеем и с дост

мечен большими твор
творен. Завершающ
ской фотографии, бо
нение коллекции Муз
ждународного Центра
ша многогранная дея
ады присоединить на
ые звучат в Ваш адре
мир и общество ну
аучной парадигмы, в
им. Современные гло
нание, как отдельных
ание, формирующее
теристики для того, ч
номического кризиса
труды, продолжающ
нка, дают понимание
возможности исследов
можете ученым, госу
ней осознать сложн
геру ответственности

дминистрации
«Янине»

т. (095) 975-37-61,
@yaboo.com

Шапошниковой

Юбилеем!
ль творческих

Вашей многолетней
нной деятельности.

ЖДУНАРОДНЫЙ
О – ЭКОНОМИЧЕ
ЕСКИХ ИССЛЕДОВ
(Горбачев -

ральному дирек
ся имени Н.К.Рер
И.В.Шапошников

евна!

бору, сохранению и
для многих молодых
ачительной степени
годня стал крупным

важного, политического и экономического кризиса.
Ваши научно-философские труды, продолжающие лучшие традиции
русского космизма Серебряного века, дают понимание причин современной
ситуации, открывают широкие возможности исследования их с историко-
философской точки зрения. Вы помогаете ученым, государственным деяте-
лям, руководителям разных уровней осознать сложные закономерности
космической эволюции и понять меру

Президент РИАНД

Первый Вице-президент РИАНД

Искренне Ваши –

279

В.А.Никтошенко

Г.М. Печников

**Директор Музея изобразительных искусств имени А.С. Пушкина
И.А. Антонова**

Глубокоуважаемая Людмила Васильевна!

Государственный музей изобразительных искусств имени А.С. Пушкина сердечно поздравляет Вас с юбилеем. Желаем Вам крепкого здоровья, благополучия, неиссякаемой творческой энергии и успешного осуществления Ваших замыслов. Ваш вклад в сохранение творческого наследия семьи Рерихов трудно переоценить. Мы искренне восхищаемся Вашей благородной гуманитарной, научной и просветительской деятельностью.

Позвольте в этот день выразить Вам глубокую признательность за Вашу созидательную творческую работу на благо музеев России.

С наилучшими пожеланиями.

**Генеральный директор Владимиро-Суздальского музея-заповедника
А.И. Аксенова**

Уважаемая Людмила Васильевна!

В Японии есть выражение: «живое достояние страны». Если эти слова примерить к России, они несомненно сказаны о Вас. Не высокие звания, не награды, Ваше достоинство – в глубине сердца, исполненного любовью. «Культура есть любовь к человеку...» Этот завет своего Учителя Вы доказывали жизнью – изучая и пропагандируя великое рериховское наследие. Сегодня, в день Вашего юбилея, хочется сказать спасибо за уважительное отношение к Человеку, за воспевание Красоты нашей Земли, увиденной с космической высоты.

Всегда рады видеть Вас во Владимире – встретим как самого дорогого гостя.

Счастья вам и долгие лета!

С наилучшими пожеланиями.

**Заместитель председателя Совета Министров Автономной Республики Крым
Т.В. Умрихина**

Уважаемая Людмила Васильевна!

Сердечно поздравляю вас с юбилеем. Благодарю Вас за сохранение и популяризацию многогранного наследия семьи Рерихов, создание, развитие и защиту уникального общественного музея, поддерживающего новые направления научной и творческой деятельности.

Ваше умение консолидировать вокруг этого центра знания, искусств и просвещения передовые, живо мыслящие силы общества, Ваша честность, мужество, решительность, последовательность в защите памяти светлых имен Рерихов, завещаний, идей стали неотъемлемыми качествами Ваших учеников и сподвижников.

Желаю Вам бодрости и здоровья, долголетия и надежных друзей, желанных результатов, творческого вдохновения и счастья.

**Заместитель премьер-министра правительства Республики Башкортостан, министр культуры и национальной политики
Республики Башкортостан И.Г. Илишев**

Уважаемая Людмила Васильевна!

Министерство культуры и национальной политики Республики Башкортостан поздравляет Вас с юбилеем! Высоко чтим Ваши выдающиеся заслуги в литературной, научно-исследовательской деятельности и в деле сохранения культурного наследия. Ваш подвижнический труд во благо культуры – прекрасный пример для всех.

Примите искреннюю благодарность и признательность за вашу благородную деятельность в деле духовного воспитания россиян.

...силы. Он зорек на
...Трудностями растём!
...дорогой юбиляр! С неизбывным почтением.

280


А.М.Кадакин

REGIONAL AMBASSADOR OF THE UNITED NATIONS ORGANIZATION OF THE PUBLIC COMMONWEALTH OF THE RUSSIAN FEDERATION
ANATOLY Y...
...творческого наследия Рерихов. Будущие поколения, ко
...зажженному Вами светочу Красоты и почитать Ваш вклад
...Уверены, что сотрудничество Международного Центра
...сторонним и успешным. Мемориальным Трестом
...Желаем Вам долгих и плодотворных
...в новых...

Вице-президент Национальной академии наук Кыргызской Республики, директор Института мировой культуры, академик В.М. Плоских, ректор Кыргызско-Российского Славянского университета, академик В.И. Ницадзе

Глубокоуважаемая Людмила Васильевна!

От имени коллектива Национальной академии наук Кыргызстана и профессорско-преподавательского состава Кыргызско-Российского Славянского университета сердечно поздравляем Вас, известного подвижника мировой культуры, со славным юбилеем и с достойной наградой – «Орденом Дружбы».

Каждый Ваш юбилей отмечен большими творческими достижениями. Нынешний особенно плодотворен. Завершающий том трилогии «Вселенная Мастера», выставка авторской фотографии, большие реставрационные работы в Центре-Музее, пополнение коллекции Музея новыми экспонатами и, конечно, организация Международного Центра по изучению проблем космического мышления. Ваша многогранная деятельность заслуживает самой высокой оценки, и мы рады присоединить наш голос к числу многочисленных поздравлений, которые звучат в Ваш адрес.

Несомненно, сегодняшний мир и общество нуждаются в обновлении мышления, в создании новой научной парадигмы, в которой знание было бы целостным и одухотворенным. Современные глобальные проблемы затрагивают в первую очередь сознание как отдельных людей, так и народов и государств. Коллективное сознание, формирующее ноосферу, должно изменить свои качественные характеристики, для того, чтобы успешно выйти из духовного, политического и экономического кризиса.

Ваши научно-философские труды, продолжающие лучшие традиции русского космизма Серебряного века, дают понимание причин современной ситуации, открывают широкие возможности исследования их с историко-философской точки зрения. Вы помогаете ученым, государственным деятелям, руководителям разных уровней осознать сложные закономерности космической эволюции и понять меру ответственности нынешнего времени. Замечательные книги, написанные Вами, вдохновляют молодое поколение к поиску путей совершенствования и творческого труда.

Позвольте выразить Вам, Людмила Васильевна, искреннюю признательность за высокое служение делу Культуры и Мира, пожелать крепкого здоровья, больших творческих успехов, новых достижений во имя этнического содружества и духовного совершенства людей планеты.

Поздравления с моим 80-летием, опубликованные в журнале, далеко не исчерпывают всего количества писем и телеграмм, которые были мною получены. Даже простое их перечисление заняло бы не одну страницу. Поздравления пришли от депутатов Госдумы РФ, от парламентов СНГ, от Союза писателей России, от Международной Лиги защиты культуры, от Федерации космонавтики, от Российской академии художеств, от ряда университетов, научных учреждений, учебных институтов, музеев и многих других культурных организаций. Прислали поздравительные письма и телеграммы Рериховские организации России, Украины, Белоруссии, Казахстана, Киргизии, Молдавии, Болгарии, Ливана, Израиля, Италии, Франции и других стран.

Я тронута таким вниманием и приношу сердечную благодарность тем, кто нашел время и желание вспомнить о моей юбилейной дате. Всем желаю радости, светлых дней, удач, успехов, счастья, и, конечно, здоровья и неиссякаемой энергии – в любом возрасте.

С глубоким уважением, искренне Ваша,

Л.В. Шапошникова



и, вдохновляют молодое поколение к творческому труду. Людмила Васильевна, искреннюю признательность и желаю успехов в ваших достижениях во имя счастья людей планеты.

ко-Российского Славянского университета, заслуженный деятель науки Кыргызской Республики, член Ученого Центра по изучению научного мышления
В. НИЦАДЗЕ

академии наук Кыргызской Республики, член Ученого Центра по изучению научного мышления
Э. НИЦАДЗЕ

сть поздравлять Вас во всех местах – и в тихих и в шумных, насыщенный идеями, хотелось бы Вам признательности, для мира, для счастья. Много благодарности. Учителей. Много благодарности от людей, к которым Вы отдали много, но обязаны Вам, поэту. Особенно здесь осознание очень о Красоте и размышлениями это выразить к чудесно?! Только творчество и благодарности Рерихов мысленно общаются и посвящая Вам целая выставка и дней даты в воскресенье, в котором эти мои скромные слова и расскажут о

Людмила Васильевна, благополучия, верных надежд, Пусть все, что вы со всеми искренними чувствами и пожеланиями, Ваш Вл